



近日,成都全面启动“迎大运盛会 创文明典范”专项行动

### 幸福成都 美在文明 争创全国文明典范城市

在第31届世界大学生夏季运动会即将到来之际,又恰逢成都创建全国文明典范城市的关键节点。当迎大运和创典范碰撞,在成都掀起了市民提升文明素养、展示城市形象的参与热潮。

于成都而言,大运的影响力远远不止一场体育赛事,每一个市民的每一次文明行为都是文明城市的“脸谱”,每一次的文明举动都在展示着城市的形象。进入3月,一场场以迎大运为主题的文明活动接续开展,以大会为舞台向世界展示更美好的成都,正在成为全民共同参与、共同分享的心愿和行动;志愿者们走上街头、走进院落,学雷锋活动广泛开展起来;大运会志愿者广泛招募中……

## 迎大运 创典范 以志愿服务 引领文明新风



我市青少年积极参与学雷锋志愿服务活动

### 文明活动广泛开展

3月1日,“迎大运盛会 创文明典范——小手拉大手”系列主题活动启动仪式举行,活动以路演、微课堂、节目展演、共同倡议等形式,引导全市师生共同参与创建活动。《文明成都的家》聚焦“广场舞”“酒驾”“爱护花草”等具有代表性的社会热点,用一家三代对话的方式,讲述了市民文明素质的提升和文明行为的变化,文明微课引导同学们参与,激发他们争做文明城市小主人的热情。

3月2日,纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年暨“学雷锋精神 迎大运盛会 创文明典范”主题实践活动启动仪式举行。成都大运会志愿者代表、警察、教师等市民代表,共同倡议全市人民,以实际行动学习和传承雷锋精神,共创文明典范,喜迎大运盛会。活动现场,践行社会主义核心价值观“一月一主题”社区实践活动清单发布,包括“学雷锋·迎大运·做文明市民”“做环保使者·建绿色家园”“赞敬业楷模·树文明新风”等主题,面向

社区发起总动员;“遇见最美系列”现场正式启动,开展“最美阳台”“最美花园”“最美街区”“最美运动”等全民参与活动的征集、评选。

3月4日,在第24个“中国青年志愿者服务日”到来之际,成都以“爱成都·迎大运”——青年与城市共成长为主题,紧扣大运元素和志愿服务,发布了100个志愿服务行动项目清单,内容涉及城市文明风尚、社区治理服务、大运会城市服务等领域,号召全市广大青年和各级组织赓续传承雷锋精神,鼓励“人人争当志愿者”,积极营造浓厚的志愿服务氛围。

3月7日,“文明典范·机关先行”2023年成都市机关志愿服务启动仪式举行。活动现场,成都市机关志愿服务总队为8个区(市)县机关志愿服务总队代表和8个市直(单位)机关志愿服务总队代表授牌,号召全市机关志愿者行动起来,做志愿服务精神的传承者,做弘扬文明新风的引领者、做争创典范城市的实践者。

### 六大专项行动全面启动

近日,成都全面启动“迎大运盛会 创文明典范”专项行动,从实施小区(院落)提升行动、实施市政基础设施提升行动、实施背街小巷提升行动、实施农贸(集贸、批发)市场提升行动、实施交通秩序提升行动、实施市民文明素养提升活动六方面入手,以“绣花”功夫推进城市更新,提升人居环境,让人们生活得更方便、更舒心、更美好。

在这6个专项行动中,针对小区(院落)、市政基础设施、背街小巷、农贸(集贸、批发)市场、交通秩序和市民

文明素养方面的短板进行查漏补缺;市政基础设施方面,道路无障碍设施的规范、照明设施等,以及广告招牌的规范设施;在背街小巷方面,除了美化街巷,还要对建筑物外立面进行整治提升,加强街面环境动态保洁,生活垃圾分类收集、日产日清,加强环卫设施、收集转运设施管理,整治环卫公厕设施、完善无障碍设施;清除临街违建搭建,公共区域乱贴乱画、乱搭乱设的问题。值得一提的是,这次超大超亮、脏污破损、缺笔少画的广告招牌和“一店多招”的情况,都在整治之列。

### “小雷锋”遍布成都各角落

3月初,成都市文明办、市教育局联合开展“向雷锋致敬·我是成都小雷锋”大型志愿服务活动,通过一个个孩子带动一个个家庭、影响整个社会。该活动由“成都小雷锋·宣讲传新风”“成都小雷锋·文明迎大运”“成都小雷锋·文明我行动”“成都小雷锋·志愿送关爱”四大行动及20项分活动构成,引领孩子们及其家庭在社区院落、公园绿道、新时代文明实践阵地、公共空间

等,常态化进行学雷锋志愿服务。“成都小雷锋”招募首日,全市已有近万名青少年报名参加活动。截至目前,全市超百所学校加入行动,超5万名青少年成为成都小雷锋,带动成都市民一起喜迎大运盛会,共创文明典范。在成都的街头巷尾,一群群小志愿者们带着夹子等卫生清洁工具,沿路捡拾垃圾、废弃物、清理枯叶杂草,不怕脏、不怕累,做起了“小雷锋”,结合这些

在农贸(集贸、批发)市场提升行动中,除了诚信经营,还要加强市场内的社会主义核心价值观宣传和行业规范、公益广告设置。在交通秩序提升行动中,开展交通秩序管理行动,加强不文明交通违法行为的管理力度,加强静态交通秩序管理行动,全面强化机动车、非机动车静态交通秩序管理,优化交通组织行动,交安设施排查整治行动。

在市民文明素养提升行动中,全面开展主题实践活动,大力推进诚信共建行动,选树榜样引领文明风尚,劝导市民不文明行为,建强文化润城设施体系,加强文明行为培育。充分发挥新时代文明实践中心阵地作用,深入开展群众精神文明建设。

环境清洁的志愿服务活动,志愿者老师为孩子们讲解了美化环境、爱护环境的意义,号召大家守护绿色家园,共创绿色文明。

在3月学雷锋月期间,市文明办号召全市各级各类志愿服务组织和志愿者广泛开展形式多样的学雷锋志愿服务活动,深入社区、学校等,走近群众身边,营造将学雷锋融入日常、化为经常的良好氛围,引领居民齐心协力共建崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的全国文明典范城市。成都日报锦观新闻记者 李霞 文/图

### 文明校园新风尚 校园“啄木鸟”走进社区 用“馨”建设美好社群

“学校周边整改后,变得更干净、整洁、安全了。”随着全国文明城市创建工作的持续推进,双林小学周边环境发生的点滴变化,令不少市民家长眼前一亮。作为一所毗邻老旧小区和综合菜市场的城区学校,校园周边环境整治是一块“硬骨头”。从去年开始,学校与街道、社区及其他责任单位积极联动,开启了一场校园周边环境整治攻坚战。

穿上志愿服,穿梭于校园周边的街道,学生当起小小志愿者,在共享单车点位、红绿灯路口等点位,用积极行动宣传文明礼仪,劝阻闯红灯、随处扔烟头等不文明行为;在学校的倡导下,家长也在校门口当起志愿者,加入到校园文明护卫队,自觉维护起校门口的安全秩序,让校园文明的声音广泛传播;学校与社区对接联手开展文明系列宣讲和资料发放工作,让老师、学生志愿者走进社区,开展敬老爱老、学雷锋活动等公益活动。同时,社区志愿者也行动起来,维护学生上下学通道安全,协助文明典范城市创建工作。

据了解,双林小学依托学校“馨”文化,立体辐射美好社群,以“馨”文化带动校园周边社区整治,小手拉大手,带动每位学生、家长当好文明劝导志愿者。学校教师也积极做好文明行为“啄木鸟”,对校园周边网吧等经营性娱乐场所进行清理,整治校园周边商业网点出售“三无”食品等不规范经营行为,规范校园周边环境卫生和交通秩序,为未成年人健康成长营造良好的社会文化环境;针对不属于学校责任范围的,如街道公告设施破损、占道经营、乱搭建等现象,学校相关负责人及时对接辖区街道、综合执法大队、社区及交警五分局工作人员联手整改;并且对校园周边问题进行甄别分类,整理问题图片,分别与不同部门负责人对接反馈、整改,跟进记录问题整改情况。

文明是一个人的内在气质,是一所学校的最美底色,更是一座城市的靓丽名片。我们不光为了争一个“牌子”,而是要通过这个载体和抓手,真正让校园周边环境美起来,让学校、社区的活力焕发出来,不断满足师生家长对美好生活的向往,全面提升获得感、幸福感和安全感。”双林小学党总支书记王桔表示,学校作为四川省文明校园及成都市教育局文明校园测评点位校,将文明种子浸润学生心底,为成都的美好明天贡献教育力量。冯俊杰 成都日报锦观新闻记者 谢函颖

### 建设示范区 奋进新征程 向人民汇报 奋力谱写中国式现代化成都篇章

2月21日,“科创中国”建设“成绩单”发布,成都“创”出全国第二,为15个副省级城市首位,其中服务地方发展情况、制度创新情况均排名第一……2023年“科创中国”试点城市建设实现“开门红”。随着创新氛围日益浓厚,创新资源集聚成势,“科技创新”已然成为成都新的代名词。

党的二十大报告强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。奋力推进创新驱动发展,成都加快建设具有全国影响力的科技创新中心,打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

奋进新征程,展现新作为。我市科协系统深入贯彻落实党的二十大精神,在市委市政府坚强领导下,以“科创中国”试点城市建设为统领,团结引领广大科技工作者当好高水平科技自立自强排头兵,为建设具有全国影响力的科技创新中心,为更好发挥核引领作用、打造中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市、谱写中国式现代化成都篇章贡献更加强劲的科协力量。



## 成都科协 打造“科创成都”城市新名片 赋能城市高质量发展



这一年,搭建开放创新桥梁,为科技科幻开通国际版“朋友圈”。

### 科技科幻迎来“世界舞台” 向世界传递成都声音

去年11月,第四届世界科技与发... 展论坛首次落地成都。来自20余个国家和地区的300多名顶级专家学者,国际组织代表、企业家会聚成都,共同探讨基础科学、气候变化等重要领域的科技创新与可持续发展,提出应对时代挑战的科技创新解决方案。

去年11月,第四届世界科技与发... 展论坛首次落地成都。来自20余个国家和地区的300多名顶级专家学者,国际组织代表、企业家会聚成都,共同探讨基础科学、气候变化等重要领域的科技创新与可持续发展,提出应对时代挑战的科技创新解决方案。

这一年,打造汇智聚力平台,为创新驱动提供科技人才支撑。

### 引进落地海外人才项目27个 新建院士(专家)工作站20家

1月6日,在高层次科技人才座谈会上,欧盟科学院院士任福耀,德国国家工程院院士雷宪章,“科学探索奖”获得者范宣梅等高层次人才代表齐聚一堂,为成都新一年科技创新发展建言献策……这样的人才座谈会只是市科协联系服务在蓉科技人才的生动“缩影”。

过去一年,成都市科协聚焦顶尖科技人才、海外科技人才、青年科技人才三大群体,从产业需求导向、科技发展需求导向、海外智力需求导向、人才成长需求导向四个方面发力,努力将组织优势转化为人才优势,全力推动科技人才服务工作落实落地,为打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源提供科技人才支撑。

这一年,打造科创资源“适配器”,为科技成果转化“保驾护航”。

### 科技供需100%对接 完成科技服务1.9万余单

2月15日,第二届“科创中国·天府科技云”服务大会在成都举行。成都征集遴选科技成果转化、高新科技推广、科技难题攻关等优秀科创项目831个,以“保姆式”服务推动科创项目供需对接,进一步让成都更多的科创成果从实验室走向生产线、让金融资本催生产品应用。

两年前,成都成为全国首批“科创中国”试点城市中,首个全链条打造、全要素聚集、全体系构建、全域全境开展“科创中国”试点的城市。行程万里,初心如磐。两年多来,成都深入实施“科创中国”试点城市建设,精准匹配全国学会资源与主导产业需求,推动产业链、创新链、人才链、资金链深度融合,服务创新驱动发展,产学研融合

这一年,优化完善顶层设计,提升全民科学素质注入“加速剂”。

### 举办科普系列活动近5000场 累计注册科技志愿者7万余人

去年8月,成都市科协牵头编制的《成都市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》印发实施。其中提到,到2025年,全市公民具备科学素质的比例超过18%,力争达到20%。

去年8月,成都市科协牵头编制的《成都市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》印发实施。其中提到,到2025年,全市公民具备科学素质的比例超过18%,力争达到20%。